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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI 
 

Seduta del 6 settembre 2021 

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno  6 settembre 2021 alle ore 9, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno: 

1. Informativa  su:  “Legge  Regionale  5/2018:  Avviso  per  manifestazioni  di  interesse  -
PROGRAMMA 2021-2023  .  Programma straordinario  di  investimenti  per  le  Unioni  di
comuni 
Assessore al Bilancio, Personale, Patrimonio, Riordino istituzionale Paolo Calvano

2. Informativa su: “Bando per contributi a favore di Comuni e Unioni per analisi, studi di
fattibilità e individuazione di esperti facilitatori (art.27 l.r.12/2012)”.
Assessore al Bilancio, Personale, Patrimonio, Riordino istituzionale Paolo Calvano

3. Varie ed eventuali

Componenti presenti in videoconferenza: 

- Luca Vecchi, Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio Emilia
- Gian Domenico Tomei, Presidente della Provincia di Modena
- Nico Giberti, consigliere della Provincia di Reggio Emilia, in qualità di delegato del Presidente

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Mariaraffaella Ferri,  vicesindaca della Città metropolitana di Bologna in qualità di delegata

del Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009
- Alberto Bellelli, sindaco del Comune di Carpi
- Enzo Lattuca, sindaco del Comune di Cesena
- Massimo Isola, Sindaco del Comune di Faenza
- Micol Guerrini, Assessore del Comune di Ferrara in qualità di delegata del Sindaco (art. 4,

co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Fabrizio Castellari, vicesindaco del Comune di Imola, in qualità di delegato del Sindaco (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Giampiero Cavazza, vicesindaco del Comune di Modena, in qualità di delegato del Sindaco

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Nicola Pasi, consigliere provinciale della Provincia di Ravenna in qualità di delegato del  (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 

Sono altresì presenti in videoconferenza: 
- Luana Plessi, Direttore UPI Emilia-Romagna

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna: 
- Paolo Calvano, Assessore bilancio, personale, patrimonio, riordino istituzionale
- Graziella  Fiorini  e  Giovanni  Bergamini,  Servizio  coordinamento  delle  politiche  europee,

programmazione, riordino istituzionale e sviluppo territoriale, partecipazione, cooperazione e
valutazione

- Caterina  Brancaleoni,  Barbara  Pizzolitto,  Giovanni  Brugaletta,  Servizio  coordinamento
delle  politiche  europee,  programmazione,  riordino  istituzionale  e  sviluppo  territoriale,
partecipazione,  cooperazione  e  valutazione  –  Struttura  operativa  del  CAL  (ex  art.9  LR
13/2009)
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Il  Presidente  Vecchi  apre  la  seduta  e,  dopo  averne  accertata  la  validità,  chiama  il  primo punto
all’o.d.g.: 

1.Informativa  su: “Legge  Regionale  5/2018:   Avviso  per  manifestazioni  di  interesse  -
PROGRAMMA 2021-2023 . Programma straordinario di investimenti per le Unioni di comuni 

Il Presidente Vecchi dà la parola all’Assessore Calvano per l’esposizione del primo punto all’ordine
del giorno. 

L’Assessore  Calvano prende  la  parola  precisando  che  nella  costruzione  del  PRT  2021-2023
l’impegno assunto era stato da un lato quello di rafforzare le unioni più in difficoltà e dall’altro quello di
riconoscere il cambio di passo compiuto dalle unioni avanzate. Per raggiungere questo obiettivo si è
cercato  di  sostenere  le  unioni  in  sviluppo/avviate  attraverso  politiche  di  accompagnamento  e
attraverso il primo bando sul TM fatto alcuni mesi fa. Dall’altro lato si sono voluti premiare gli sforzi
fatti dalle unioni in difficoltà ottimizzando tutte le risorse, anche delle unioni avanzate. A fronte però
delle minori risorse di parte corrente assegnate e tenuto conto degli sforzi fatti e della struttura da loro
messa in piedi, le Unioni avanzate sono state considerate soggetti da sostenere anche in termini di
investimenti. Per questo, con il bando in approvazione in Giunta, si è messo a loro disposizione un
plafond di risorse di investimento di 5 milioni di euro per il tramite del fondo per le Regioni a Statuto
Ordinario  (RSO).  I  progetti  presentati  devono  avere  necessariamente  una  visione  di  carattere
unionale.  Il  cofinanziamento tiene comunque conto anche delle dimensioni  delle diverse unioni  in
modo da garantire un plafond minimo anche alle unioni piccole. Le quote di compartecipazione da
parte dei Comuni sono comunque contenute, in modo da non appesantire ulteriormente i bilanci dei
Comuni già provati dalla pandemia.

La bozza del bando in approvazione ha ottenuto il parere favorevole da parte della conferenza dei
Presidenti delle unioni. I tempi sono molto stretti perché i fondi devono essere assegnati entro la fine
di ottobre pena il ritiro dei fondi nazionali. Avendo poi verificato una generale difficoltà per gli EELL ad
intercettare le opportunità di finanziamento, e soprattutto le difficoltà ad avere risorse per finanziare la
progettazione, in previsione del 2022, si sta valutando se ci siano le condizioni per predisporre un
fondo rotativo a favore dei  Comuni  e delle  Province.  L’obiettivo è che tali  enti  siano in  grado di
progettare anche a prescindere dall’ottenimento dei finanziamenti in modo che siano pronti anche nel
caso  in  cui  vengano  aperti  dei  bandi  in  tempi  record  e  con  tempi  rapidi  di  progettazione  e
realizzazione.  Per  questa  ragione  si  sta  valutando  la  creazione  di  una  struttura  regionale  per
accompagnare i comuni nella fase di progettazione, tenendo conto anche dell’esperienza fatta con il
sisma. I comuni infatti si sono molto depotenziati in termini di risorse umane con le diverse politiche
antecedenti.  Ora  si  sta  cercando  di  porre  rimedio  con  l’espletamento  di  concorsi  che  si  stanno
facendo ma che rischiano di  avere tempi  lunghi.  La creazione di  una struttura tecnica  regionale
dovrebbe quindi accompagnare ed essere di supporto ai Comuni. 

Il Presidente Vecchi chiede se ci sono richieste di interventi e apre ufficialmente il dibattito.

Il  Sindaco di  Carpi,  Alberto Bellelli prende la  parola affermando che è stato fatto un percorso
estremamente positivo sia nelle modalità sia nella capacità di confronto. Sottolinea che la gestione e
l’ente Unione diventa sempre più protagonista della vita istituzionale anche per la capacità di dare
risposte ai cittadini. Il bando in questione fa riferimento al piano investimenti ma  si dovrà arrivare
anche alla parte corrente (tenuto conto della  gestione dei servizi alla persona fatta dalle Unioni),
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dando beneficio non solo per quel che riguarda il trasferimento economico ma anche in capacità di
personale. 

Altra riflessione è quella di considerare che gli enti locali sono fortemente interessati a partecipare a
qualsiasi tipo di occasione derivante da risorse europee ma che per loro è forte l’esigenza/necessità
di fare squadra con la Regione.  C’è bisogno di un supporto per la parte relativa al personale ma
anche per  le  fasi  successive  a  quelle  proprie  della  progettazione,  come la  rendicontazione  e  in
generale  tutta  la  gestione  amministrativa  legata  ai  fondi.  Il  Sindaco  Bellelli  conclude  l’intervento
ringraziando l’Assessore Calvano e tutta la struttura regionale per il lavoro fatto.

Il Presidente Vecchi, verificato che non ci sono ulteriori interventi, chiama il secondo punto all’o.d.g 

2.Informativa  su: “Bando  per  contributi  a  favore  di  Comuni  e  Unioni  per  analisi,  studi  di
fattibilità e individuazione di esperti facilitatori (art.27 l.r.12/2012)”.

Il Presidente passa la parola all’Assessore Calvano.  

L’assessore Calvano precisa che quello in esame è un bando a favore di Comuni e di Unioni che
hanno bisogno di rafforzarsi (anche rispetto ai percorsi già compiuti) di ripartire o partire ex novo.
Vengono messe a disposizione risorse rimaste da precedenti bandi (compreso quello sul TM) e altre
risorse previste sul 2022. Il bando ha tre obiettivi:

1) Mettere  a  disposizione  risorse  per  analisi  e  studi  volti  a  valutare  l’opportunità  di  percorsi
associativi per quei territori che non hanno ancora affrontato il tema delle Unioni

2) Prevedere  l’individuazione  di  una  figura  o  di  un  soggetto  che  accompagni  una  fase  di
riorganizzazione all’interno delle Unioni che stanno riscontrando più difficoltà o sostenere quei
comuni che, a seguito di uno studio di fattibilità, vogliono intraprendere un percorso unionale.

3) Accompagnare e fornire supporto ai  due Comuni  di  Montecopiolo  e Sassofeltrio,  da poco
distaccati dalla Regione Marche e aggregati alla Regione Emilia- Romagna per facilitarli nel
percorso di transizione tra le due regioni .

L’assessore conclude precisando che i due bandi in esame vanno quindi nel senso di un più ampio
rafforzamento  del  sistema  istituzionale,  un  rafforzamento  che  si  auspica  posso  passare  anche
attraverso modifiche legislative di carattere nazionale sul ruolo delle province. 

Le province sono infatti  soggetti  istituzionali  che devono avere un ruolo e la Regione è pronta a
riconoscerlo  ma  occorre  che  tutto  sia  supportato  anche  da  un  intervento  del  legislatore  statale
soprattutto sul tema della dotazione del personale. 

Il Presidente Vecchi, verificato che non ci sono richieste di interventi, chiude la seduta.

La seduta è tolta alle ore 10.

L.C.S.            

Il Presidente 
Luca Vecchi 
(FIRMATO DIGITALMENTE)
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